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PALABRAS DE LA PRESIDENTA DE LA FEDERACIÓN AUTISMO 

MADRID Mª DOLORES ENRIQUE PARA LAS II JORNADAS SOBRE 

AUTISMO EN MADRID SUR  

 
“Recursos sociales, sanitarios, educativos y asociativos para las personas con 

TEA y sus familias en la Comunidad de Madrid” 
 

 

 

Buenos días a todos 

 

Quiero, en primer lugar, daros la bienvenida a todos en nombre de la Federación 

Autismo Madrid y agradeceros vuestra asistencia a esta II Jornada sobre 

Autismo Madrid Sur que, como ya sabéis, se celebra dentro de la semana en la 

que se conmemora el Día Mundial de las personas con discapacidad. 

 

Es para mí una gran satisfacción compartir esta mesa de presentación de las 

Jornadas con el Alcalde de Alcorcón, David Pérez; con el Defensor del Menor 

de la Comunidad de Madrid, Arturo Canalda; con el Director General de 

Coordinación de la Dependencia, Miguel Angel García Martín y con el 

presidente del CERMI Comunidad de Madrid, Javier Font. Gracias también a 

Leonor Pérez Lucas, Secretaria General del CERMI Comunidad de Madrid, por 

su cuidadosa lectura en Braille del manifiesto.  

 

Bienvenidos y muchas gracias por compartir este espacio de reflexión con 

nosotros. 

 

Igualmente, quiero agradecer su presencia en este auditorio a todas las 

Autoridades que hoy nos han querido acompañar y demostrar con su presencia 

que el Autismo es un asunto de vital importancia para muchas familias de 

nuestra Comunidad: Diputados y diputadas de la Asamblea de Madrid que 

forman parte de la Comisión Permanente sobre Políticas Integrales de 

Discapacidad, Concejales del Ayuntamiento de Alcorcón, y a nuestra amiga la 

Concejala del Ayuntamiento de Madrid Carmen Sánchez-Carazo, y cómo no, 

siempre acompañándonos y apoyándonos, la Dra. Gral de Servicios Sociales, 

Carmen Pérez-Anchuela. Muchas gracias a todos por acompañarnos. 
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Creemos que esta Jornada aborda una temática muy necesaria y oportuna y por 

ello nos alegra enormemente poder contar con los representantes de las 

Instituciones y entidades del máximo nivel en nuestra Comunidad.  

 

Nuestro propósito con esta II jornada es profundizar en el análisis y 

conocimiento de los recursos sociales, educativos, sanitarios y asociativos de las 

personas con TEA y sus familias en la Comunidad de Madrid.  

 

Queremos dar una respuesta satisfactoria a las familias que llegan a nuestras 

entidades con una petición de orientación y de asesoramiento cuando comienzan 

a plantearse la posibilidad de que su hijo o hija pueda presentar un trastorno del 

espectro del autismo y se acercan a nosotros. Nos gustaría, a partir de esta 

jornada, poner sobre la mesa un itinerario estructurado que recoja el conjunto de 

los recursos que existen en las distintas consejerías, y que, junto con el apoyo 

del asociacionismo y gracias al trabajo en red, pueden ofrecer una respuesta 

eficaz a las necesidades de la persona con TEA y a sus familias. 

 

Con esta II Jornada queremos también facilitar un espacio de reflexión necesario 

en relación con estos recursos, para poder valorar si son suficientes o no, si son 

idóneos para responder a aquellas necesidades, y poner el acento en la 

importancia de su coordinación para evitar situaciones discriminatorias como las 

que nos han llevado incluso a solicitar recientemente la intervención del 

defensor del menor; queremos avanzar en la transversalidad y señalar la 

urgencia de construir una sociedad inclusiva donde todos tengan cabida y todos 

sean tenidos en cuenta.  

 

En un contexto de crisis como el actual queremos manifestar que no sería justo 

relegar las necesidades de los más vulnerables, de los más desfavorecidos. Muy 

al contrario, la crisis puede ser una oportunidad para centrarse en lo que 

verdaderamente puede provocar cambios significativos en la sociedad y no 

solamente a corto, sino a medio y largo plazo, una oportunidad para destacar 

dónde y cómo hay que invertir en recursos para mejorar significativamente la 

calidad de vida de las personas. 

 

Igualmente, quisiera poner de manifiesto la necesidad de que en la Comunidad 

de Madrid se desarrolle el marco jurídico y administrativo en todo lo que afecta 

a las personas con TEA de forma acorde con los principios y los derechos de la 

Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con 

discapacidad. Un texto que ha de ser nuestro referente normativo.  
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Nos preocupa el hecho de que, debido a la creciente incidencia de este trastorno, 

combinado con la realidad de que a causa de la crisis no se están creando nuevos  

recursos para la atención de personas con TEA y sus familias, se está originando 

una tensión importante en el seno de las asociaciones y las familias, puesto que 

unas personas van a ver cubiertas mejor sus necesidades (las que ya están en el 

Sistema) frente a otras que pueden  sufrir importantes carencias (las que se 

incorporan por vez primera). Es también importante llamar la atención de las 

autoridades públicas para que se desarrollen los recursos para las personas con 

TEA en la zona Sur de Madrid, a fin de que exista un reparto más equilibrado 

con respecto a otras zonas de Madrid, donde hay una mayor concentración de 

recursos. 

 

También queremos aprovechar esta jornada para abordar un tema que nos 

preocupa: el de la solvencia de las distintas terapias y tratamientos, a menudo 

costosos, que se ofrecen a las familias y cuya eficacia no está demostrada. Nos 

acercaremos a este tema con las orientaciones de los grupos de estudio más 

acreditados y con un enfoque de salud pública. 

 

En definitiva, con esta II Jornada la Federación Autismo Madrid quiere afianzar 

su papel de plataforma para la defensa y promoción de los derechos de las 

personas con autismo, para que estos derechos, declarados por la Convención de 

las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad, sean 

una realidad en nuestra sociedad, y cumplir con su misión, declarada en los 

estatutos propios de la Federación de contribuir a la mejora de la calidad de vida 

de las personas con autismo y sus familias en la Comunidad de Madrid y 

promover que la atención y la intervención que se les dispense tenga siempre 

como finalidad la búsqueda de su felicidad y bienestar. 

  

Para terminar, quiero dar las gracias al Ayuntamiento de Alcorcón por cedernos 

las instalaciones donde estamos celebrando esta Jornada y también a su alcalde, 

David Pérez, por su presencia hoy con nosotros y también por el apoyo que 

desde su puesto anterior en la Asamblea de Madrid dio a la redacción del Plan 

Regional de Acción de las personas con TEA que esperamos pueda llegar pronto 

a ser una realidad en nuestra Comunidad. 

 

Muchas gracias. 

 

 


